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Wien, am 8. September 2015 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Nikolaus Scherak und weitere Abgeordnete haben am 

10. Juli 2015 unter der Zahl 6165/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Zeltstädte“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 
Zu Frage 1a:  
Zum Stichtag 13. Juli 2015 waren im Zuständigkeitsbereich des Bundesministeriums für 

Inneres Zelte auf dem Gelände der Landespolizeidirektion Salzburg mit einer Maximal- 

kapazität von 240 Betten, auf dem Gelände der Bundesbetreuungsstelle Ost mit einer 

Maximalkapazität von 480 Betten, auf dem Gelände der Landespolizeidirektion Burgenland 

mit einer Maximalkapazität von 160 Betten, am Gelände der Landespolizeidirektion in 

Kärnten mit einer Maximalkapazität von 240 Betten, auf dem Gelände der Bundes- 

betreuungsstelle West mit einer Maximalkapazität von 96 Betten und auf dem Gelände der 

Landespolizeidirektion Oberösterreich mit einer Maximalkapazität von 240 Betten errichtet. 

 

 

Zum Stichtag 11. August 2015 waren im Zuständigkeitsbereich des Bundesministeriums für 

Inneres Zelte auf dem Gelände der Landespolizeidirektion Salzburg mit einer Maximal- 

kapazität von 240 Betten, auf dem Gelände der Bundesbetreuungsstelle Ost mit einer 

Maximalkapazität von 480 Betten, auf dem Gelände der Landespolizeidirektion Burgenland 

mit einer Maximalkapazität von 160 Betten, auf dem Gelände der Landespolizeidirektion in 

Kärnten mit einer Maximalkapazität von 240 Betten, auf dem Gelände der Schwarzenberg- 
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kaserne in Salzburg mit einer Maximalkapazität von 250 Betten und auf dem Gelände in 

9330 Althofen, Krumfelden 1, mit einer Maximalkapazität von 400 Betten errichtet. 

 
Zu Frage 1b: 
Hygienetechnische Standards werden in den Zeltunterkünften entsprechend berücksichtigt. 

So werden an allen Standorten ausreichend sanitäre Anlagen zur Verfügung gestellt, die 

Reinigung der Zelte durch die dort untergebrachten Personen wird regelmäßig überprüft. 

 
Zu Frage 2:  
Derzeit sind keine weiteren Zeltstädte geplant. 

 
Zu den Fragen 3 bis 4: 
Seitens des Bundesministeriums für Inneres werden Container zur Unterbringung von hilfs- 

und schutzbedürftigen Fremden in Oberösterreich in der Gemeinde Ohlsdorf mit einer 

Maximalkapazität von 100 Betten, in der Gemeinde Hörsching mit einer Maximalkapazität 

von 100 Betten und in der Gemeinde Mondsee mit einer Maximalkapazität von 100 Betten 

errichtet. Vorbehaltlich der dafür notwendigen Bewilligungen sollen die bereits errichteten 

Zelte am Gelände der Schwarzenbergkaserne in Salzburg durch Containerunterkünfte mit 

einer Maximalkapazität von 250 Betten ersetzt werden.  

 
Zu Frage 5:  
Zum Stichtag 11. August 2015 wird die Betreuung in den Zeltunterkünften am Gelände der 

Landespolizeidirektion Salzburg, am Gelände der Bundesbetreuungsstelle Ost, am Gelände 

der Landespolizeidirektion Burgenland und am Gelände der Landespolizeidirektion in 

Kärnten durch die Firma ORS Service GmbH sichergestellt. In den Zeltunterkünften am 

Gelände der Schwarzenbergkaserne in Salzburg und am Gelände in 9330 Althofen, 

Krumfelden 1 wird bis zur Übernahme durch die Firma ORS Service GmbH eine 

Notbetreuung durch Mitarbeiter des Bundesministeriums für Inneres sichergestellt. 

 

Zum Stichtag 13. Juli 2015 stellte sich das Betreuungsverhältnis in den Zeltunterkünften wie 

folgt dar:  

Bundesbetreuungsstelle West 4 Betreuer, Bundesbetreuungsstelle Ost 2 Betreuer, 

Landespolizeidirektion Salzburg 8 Betreuer, Landespolizeidirektion Kärnten 9 Betreuer, 

Landespolizeidirektion Oberösterreich 4 Betreuer und Landespolizeidirektion Burgenland  

6 Betreuer.  
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Zum Stichtag 4. August 2015 stellt sich das Betreuungsverhältnis in den Zeltunterkünften wie 

folgt dar:  

Bundesbetreuungsstelle Ost 8 Betreuer, Landespolizeidirektion Salzburg 6 Betreuer, 

Landespolizeidirektion Kärnten 10 Betreuer und Landespolizeidirektion Burgenland  

8 Betreuer.  

 

 

In Bezug auf die Frage, wie viele AsylwerberInnen keinen überdachten Schlafplatz haben, 

wird mitgeteilt, dass zum Stichtag 14. August 2015 rund 560 Personen ohne zugewiesenen 

Schlafplatz auf dem Gelände der Bundesbetreuungsstelle Ost in Traiskirchen aufhältig 

waren. 

 
Zu Frage 6: 
Die Kosten der Errichtung der Zeltstädte liegen derzeit bei rund € 1,05 Millionen. 

 
Zu Frage 7: 
Entsprechende Statistiken werden nicht geführt, daher wird von einer Beantwortung, die eine 

anfragebezogene, retrospektive manuelle Auswertung aller entsprechenden Akten bedingen 

würde, auf Grund des exorbitanten Verwaltungsaufwandes und der damit einhergehenden 

Ressourcenbindung Abstand genommen. 

Grundsätzlich werden geeignet erscheinende Objekte den für die Grundverorgung 

zuständigen Ländern weitergeleitet. 

 
Zu Frage 8a: 
Im Rahmen der Unterbringung von hilfs- und schutzbedürftigen Fremden in der Slowakei 

werden die Kosten für Sozialbetreuung, Sicherheitsdienst, Krankenversicherung und 

Transporte grundsätzlich durch das Bundesministerium für Inneres übernommen. Aufgrund 

der Tatsache, dass die entsprechenden Verträge sich derzeit noch in der Verhandlungs- 

phase befinden, können die Kosten noch nicht beziffert werden. 

 
Zur Frage 8b: 
Derzeit gibt es keine derartige Planung. 

 

Mag.a Johanna Mikl-Leitner 
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